

Тематично публикациите, свързани с Преброяване 2001, могат да бъдат групирани по следния начин:

- публикации, свързани със съдържанието на преброителните и анкетните карти;
- публикации, отнасящи се до демографското състояние на страната;
- публикации, свързани с технологията на провеждане на преброяването;
- публикации, свързани с незадължителния характер на отговорите на т. нар. сензитивни въпроси;
- публикации, свързани с периода на провеждане на преброяването.

При публикациите, свързани със съдържанието на преброителните и анкетните карти, се акцентираше върху някои непълноти, пропуски и неточности във формулировките. В общи линии, независимо от журналистическия тон, често безпардонен, в тези публикации имаше градивни елементи.

В публикациите, отнасящи се до демографското състояние на страната, преобладаваше загрижеността на авторите за неблагоприятните тенденции в демографските процеси. Друг е въпросът с изясняването на причините за тези тенденции. Именно в това бяха основно опитите за политизиране на Преброяване 2001.

Най-голям беше относителният дял на публикациите, свързани с технологията на провеждането на преброяването, като и процентът на критичните статии сред тях бе най-висок. Изискваше се много търпение, за да се обясни, че технологията на провеждането на едно преброяване е свързана с редица фактори, чиято комплексна оценка е определяща за избора на технологията. Ето защо отчитането на въздействието само на един фактор най-често води до неправилни заключения. Влияние при избора на технологията оказва и традицията - всички преброявания в България до момента са извършвани по метода на анкетирането. Въпросът дали преброяването може да се осъществи примерно чрез Интернет (изцяло или частично) е в пряка зависимост от равнището на технологична осигуреност в страната. Възможността за провеждането му по кореспондентски път се свързва с липсата на натрупан опит и оценка за готовността на населението само да се справи с попълването на анкетните карти. Не е без значение и въпросът за актуалността на поддържаните в страната регистри, които разкриват допълнителни възможности в областта на технологията на преброяванията. От гледна точка на анализа на публикациите на тази тема безспорно трябва отсега да се мисли за възможностите за постепенно навлизане на алтернативни методи на преброяване в нашата практика. В противен случай още при едно следващо преброяване на този елемент ще се отделя все по-голямо внимание и аргументите срещу метода на анкетирането ще стават все по-критични и обосновани.

Поради особената чувствителност на някои групи от населението към въпросите, свързани с етническа принадлежност, вероизповедание и